维拟用刊

Right-protection Weekly

本刊主笔: 金 勇



闵行区市场监管局 督查疫情防控工作

□记者 金勇

本报讯 近日,闵行区市场监管局会同闵行区疾控中心、华漕镇镇政府检查闵行区第一存放点上海名联冷冻仓储有限公司疫情防控工作。

企业负责人介绍了冷库的整体情况、中转查验流程、从业人员健康管理落实情况、功能区布局情况、以及目前运行状况。检查小组认真检查了名联冷库中转查验区、人员防护用品穿脱区、物品消杀区、废弃物处置区等场所,查看了进口冷链食品消毒记录、高风险岗位人员核酸检测和疫苗接种记录等情况。

检查小组要求对本次督查发现的人员穿脱防护服区域消杀不规范的问题立即落实整改,对于督查检查发现的问题要确保整改到位,督促企业做好进口冷链食品常态化疫情防控措施,避免出现交叉污染的情况,确保中转查验工作平稳运行。

宝山区庙行镇 整治飞线充电

□记者 金勇

本报讯 为进一步提升创全工作实效,有效消除社区消防安全隐患,为辖区居民提供一个安全、有序、和谐的居住环境,结合近期消防检查实际,宝山区庙行镇组织开展"移风易俗·社区飞线充电"专项集中整治行动。

整治行动开展前,庙行镇全面收集数据、 精确排摸、全面汇总"飞线充电"基础数据, 为后续专项整治行动提供有效的保障。全镇 22 个社区共排摸 26419 户居民,其中经居委、 物业教育劝导自行整改"飞线充电"314 户, 需联合执法整治13 户。

在充分掌握各社区"飞线充电"实际情况基础上,庙行镇创全办于近日联合各职能部门开展专项整治。整治过程中,针对态度依旧顽固的居民,采取了暂扣充电设备、剪断违规飞线等强制手段,同时由综合执法队以及派出所执法人员对相关居民开具整改通知书。

虹口区市场监管局

开展食品安全"你送我检"活动

□记者 金勇

本报讯 近日,虹口区市场监管局通过开展食品安全"你送我检"活动,将检测点设在社区、超市、菜场等区域。市民担心什么食品,就检测什么食品,且检测结果现场就能知道。

市场监管人员分别对居民送检的食用油、 青菜、韭菜、杭白菜、西红柿及猪肉等食用农 产品进行了食品安全快速检测。结果显示,这 些食品均符合相关安全标准。

虹口区市场监管局表示,开展食品安全 "你送我检"不仅可以及时解答消费者对食品 的安全疑问,还能提高对问题食品的查处效 率。后续,这一便民服务活动还将陆续走进超 市、菜场、小区等地,由市场监管人员利用基 层快检室、食品快检车等为消费者免费提供方 便、快捷的食品检验检测服务。 ■投诉实录

新买的车"瑕疵"多多 消费者要"明察秋亳"

投诉人:周女士 投诉时间:2022年7月

今年6月初,消费者周女士在某品牌48店订购一款轿车,销售人员告知有现车,但未告知具体生产日期。6月22日,周女士到店准备提车,48店清洗完车辆后,她检查发现车身车漆有多处凸起的点,用手触

摸感觉明显,具体位置在副驾车门、副驾后 视镜、车辆左前叶,并且在车辆左前叶可见 水波纹形状。售后经理承认车身车漆有凸起 的点,但就车辆是否能提车无法达成一致。

经查验,这辆车是今年1月份生产的,很可能是库存车。周女士认为新车出厂应当经过层层质检,作为品牌车辆,该车车漆有如此明显的问题,作为消费者无法接

受。同时,如果新车出厂没有问题,车身车漆应平整顺滑,是否是 4S 店在运输、保管车辆时出现问题,造成车身漆面受损,4S 店并未将原因告知过周女士。对此,周女士表示由于 4S 店存在欺瞒行为,她要求退车或拖车。

由于双方未能妥善协商好解决方案,周 女士向浦东新区消保委投诉,寻求帮助。

◆处理过程及结果 ◀-----

在接到投诉后,浦东新区消保委工作人员第一时间联系周女士核实情况。周女士表示花了几十万元买车,还没提车就发现车辆有瑕疵,她对此无法接受,因此提出退换车辆的要求。虽然周女士和48店进行过协商,但48店在认可车辆有瑕疵情况下还是拒绝其退换车辆,只同意给予一定的补偿。

消保委工作人员去电 48 店的销售负责 人瞿经理反映被诉情况及相关信息,瞿经理 称由于车辆已办理保险及交税,故和客户商 讨对瑕疵部位做处理,处理后不会有任何痕 迹,同时给予一定的补偿,但客户一直不接 受,坚持要求退换。

根据本案的相关事实,消保委工作人员 认为,根据《消费者权益保护法》第八条 "消费者享有知悉其购买、使用的商品或者 接受的服务的真实情况的权利",经营者未明确告知消费者所购车辆为库存车,消费者有权拒绝接受有瑕疵的车辆,因此 48 店应根据消费者的要求处理此事。瞿经理表示接受消保季的意见。

不久后,双方协商换车,但由于无同型号同颜色车辆可换,因此协商换其他车型,最终因颜色方面的原因没有达成换车的意见,周女士明确要求退车。48 店表示可退车,但需要周女士承担约 1000 元的交强险损失,对此,周女士表示不认可,认为退车原因是车辆有瑕疵,并非她无理退车,该费用应由 48 店承担。经交涉后,48 店同意承担该费用并联系周女士办理退车手续,周女士表示接受,并对消保委工作人员表示感谢。

所谓的"库存车"没有明确的法律定义,也没有国家相关法律条文规定,但在汽车销售行业确实有"库存车"一说,一般是指库存时间超过三个月还没有销售出去的汽车。浦东新区消保委认为,库存车的销售要建立在消费者知情的情况下,如果把库存车当作新车卖给消费者,明显侵犯了消费者的知情权,而且存在欺诈的嫌疑。

消保委在此提醒消费者:一是把好合同 关,要"巨细无遗",可在合同里明确约定 自己对于全新车的要求,比如车辆生产日期 不能早于什么时间,也不能是"库存车"、 展车或试驾车;二是把好验车关,要"明察 秋毫",在验车时对铭牌、漆面、油液、轮 胎、电瓶等进行全面检测,对车辆的行驶里 程等信息都要做好记录。

◆律师说法 ◀ -----

上海翰鴻律师事务所合伙人金玮律师表示,基于商家交付的车辆存在瑕疵等问题,消费者有权要求商家予以修理、更换或者退款。

"就消費者周女士的遭遇而言,在提车 时发现商家交付的车辆存在瑕疵等问题,周 女士是有权拒收的,并要求商家予以修理、 更换或者退款。"金玮表示,商家应当按照 合同约定向消费者交付新车,消费者有权拒 绝接收瑕疵车辆。

同时,金玮律师也指出,依据《消费者 权益保护法》的规定,消费者依法享有知情 权,经营者向消费者提供有关商品或者服务的质量、性能、用途、有效期限等信息,应当真实、全面,不得作虚假或者引人误解的宣传。如若经营者在销售车辆过程中故意隐瞒了车辆存在瑕疵等的事实,确有欺诈行为的,则须承担相应的赔偿责任。

此外,金玮律师提醒广大消费者,在购车时应订立内容明确且保障购车者权益及追究违约责任的买卖合同,以便在有消费纠纷发生时通过法律途径维权与索赔;在提车时切勿因为繁杂手续而忽略车辆的检查,以免在不经意间接收了瑕疵车辆。 记者 金勇



任服务」专属频道) 长按二维码可进入微信 『法

■─周打假

斩断假冒名表"产业链"

近日,山东聊城警方历时两个多月,行程上万公里,成功斩断了一条制售假冒 名牌手表的"黑色产业链",为群众避免 损失百万余元。

2021 年 12 月,聊城警方接群众举报,城区某品牌手表店王某销售的手表质量存在问题,疑似假表。经鉴定,王某店内所

销售的手表均为假冒品牌手表,而那些所谓的合格证、授权证书等也都是伪造的"假证"。经审讯,王某承认自2020年8月以来,他从广东省东莞市罗某处购入假冒品牌手表,而后大肆售卖,截至案发,售假金额达36万余元。

经过七个多月的侦查,2022年7月,专案组民警前往广东省东莞市,在当地警方的配合下将罗某等3人当场抓获,现场查获假冒品牌手表244块。

根据罗某的转账信息,民警继续深挖线索,锁定了罗某的上线"阿东"和"林姐"。为全链条打击制假售假行为,将制售假表窝点连根拔起,今年8月,专案组再次赶赴广东。在当地警方配合下,专案组抓获了"阿东"及"林姐",以及"林姐"的丈夫宋某,捣毁了组装窝点两个,查获假冒名牌手表1000余块,价值100余万元,缴获一大批半成品、零配件和制假工具。

■主笔阅话



随着老龄化社会 的快速到来,我国养老 服务行业非法集资犯 罪总体呈上升趋势,

不法分子利用老年人辨识能力不强、权益保护能力不足的弱点,打着"养老服务""健康养老"等旗号,设置陷阱,坑骗老年人的"养老钱"。今年4月8日全国打击整治养老诈骗专项行动部署启动后,全国专项办和各地各部门迅速行动。最高人民法院下发通知,部署全国法院打击整治养老诈骗专项行动,依法严惩养老诈骗犯

养老诈骗是指以非法占有为目的,用虚构事实或者隐瞒真相的方法,骗取老年人钱财的行为。随着世界人口老龄化进程的加快,养老诈骗活动日益猖獗,造成极大社会危害。为此,各国立足本国国情,加强个人信息保护,强化对老年人的保护,提升技术防范能力,畅通举报投诉渠道,开展宣传与警示教育,取得了一定成果。

打击养老诈骗,全世界都在行动

要想在打击养老诈骗行动取得实际成效, 首先要从不同角度和层面进行立法,

司法部门才能更有针对性地打击相关的犯罪活动。此外,国外一方面运用先进的科学技术手段遏制养老诈骗,一方面加强宣传培训工作,提高老年人的防骗能力。在从重惩治犯罪分子的同时,各国从制度层面加强金融机构的责任,发挥金融机构及运营机构的能动作用,从业务工作环节防范养老诈骗。

可见,只有全方位、立体式地筑牢防范网,才能真正保护老年人的合法权益, 遏制并逐步减少养老诈骗行为的蔓延。

金勇

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷